

长江国家文化公园建设推进会召开 四川已初步明确4大类402个重点项目

新华社武汉10月12日电 记者11日从在湖北武汉召开的长江国家文化公园建设推进会上获悉,长江国家文化公园建设启动以来,各项工作有序开展,组织机制不断健全,顶层设计逐步完善,项目建设稳步推进。

文化和旅游部有关负责人表示,下一步,要坚持保护优先、强化传承,文化引领、彰显特色,总体设计、统筹规划,积极稳妥、改革创新,因地制宜、分类指导,

建好为本、用好为要六个原则,把长江国家文化公园建成传承中华文明的历史文化长廊、凝聚中国力量的共同精神家园、提升人民群众生活品质的文化和旅游体验空间、展示中国形象的靓丽名片。

2021年底,长江国家文化公园建设正式启动,旨在激活长江丰富的历史文化资源,系统阐发长江文化的精神内涵。长江国家文化公园建设范围综合考虑长江干流区域和长江经济带区域,将长江沿线13个省区市纳入建设范围,建设管控保护、主题展示、文旅融合、传统

利用四类功能分区,形成主题明确、内涵清晰的空间格局;推进保护传承、研究挖掘、环境配套、文旅融合、数字再现五大基础工程。

会上,江苏、四川、重庆、湖北4省市代表作了交流发言。江苏已登记记录长江江苏段文旅资源单体102.4万个,接下来将持续实施长江文物和文化遗产保护利用工程,推进沿线名城名镇名村、特色街区“绣花”“织补”“微改造”;四川已初步明确4大类402个重点项目,提出构建“一干三区六江”,进一步强化上游担当、

彰显巴蜀文化;重庆将以巴渝文化、三峡文化、革命文化等为重点,全面构建重庆长江文化体系,明晰承上启下的实施路径;湖北是长江干流径流最长的省份,表示将争取长江国家博物馆落户于此,并依托武汉最核心区域的武昌区月亮湾城市阳台,打造一批“国家展厅”“长江客厅”。

会议由文化和旅游部主办,中央宣传部、国家发展改革委、自然资源部、生态环境部等19个部门代表,长江沿线13个省(区、市)代表参加会议。

线上线下体验互动 现场免费派发柠檬

安岳柠檬树今天将“种”到成都春熙路

资阳市安岳县,是“中国柠檬之乡”。10月13日,第四届世界柠檬产业发展大会开幕前夕,安岳柠檬将走进成都春熙路,为游客带来一系列“线上+线下”的互动体验活动。现场不仅有网红大V助阵,还有众多柠檬相关产品展示,安岳竹编和石刻也将搬到现场,展现安岳魅力。

安岳柠檬树走进春熙路 现场柠檬大派送

10月13日,第四届世界柠檬产业发展大会全民热身暨宣传营销系列活动启动仪式在成都春熙路举办。活动当天,安岳把柠檬树搬进春熙路,打造具有柠檬元素的高颜值互动区域,现场展出安岳柠檬专题摄影作品,供游客拍照打卡。此外,活动还将通过线上线下相结合的方式,开展安岳柠檬系列体验活动。

你知道柠檬有多少种吃法吗?柠檬水、柠檬酒、柠檬宴……当天活动不仅将进行安岳柠檬展示展销,免费派发柠檬,还将现场制作暴打柠檬茶、调制创意鸡尾酒,游客通过扫码关注即可免费领取。

值得一提的是,“四川夺帅”“二十吃垮成都”等网红大V也将现场助阵,打卡



安岳柠檬。

拍摄短视频,助力安岳柠檬提升知名度。此外,安岳柠檬还将与百威科罗娜啤酒联动,设置“安岳柠檬维C补给站”,举办“青柠仪式”活动推介安岳柠檬。

远销30多个国家和地区 安岳柠檬香飘世界

安岳柠檬有近百年的发展历史,种

植面积已达48万亩,常年产量约60万吨,种植的规模、产量、市场占有率均位居全国第一。安岳也成为世界柠檬五大主产区之一,全国唯一的柠檬商品生产基地,是名副其实的“中国柠檬之乡”。

安岳柠檬已经成为川果的“金字招牌”,先后获得绿色食品认证、国家地理标志、中国驰名商标、中华名果等殊荣。通过出口贸易,安岳柠檬销往俄罗斯、阿联酋、新加坡等30多个国家和地区。同时,安岳已成功举办3届世界柠檬产业发展大会,安岳柠檬早已香飘世界。目前,安岳正全力推进柠檬产业转型升级创新发展,加快建设成渝中部特色产业基地,全力打造中国柠檬产业集群、世界级柠檬产业基地。

小小柠檬果成为“黄金果”,离不开政府的全力支持,更离不开全县种植户的努力。尤其是种植大户,为安岳柠檬的发展作出了重要贡献。当天启动仪式,还将现场揭晓“安岳柠檬十大标兵”,发挥榜样力量,进一步推进柠檬产业更上一层楼。

华西都市报-封面新闻记者 王越欣 陈远扬 安岳县委宣传部供图



工人正在分拣安岳柠檬。

安岳花果村：“亿元村”里有新事儿

从成资渝高速公路安岳龙台收费站下站,驱车10多分钟,就可以进入安岳县龙台镇花果村。龙台河支流从村里蜿蜒流过,碧绿的柠檬树上,套着纸袋的柠檬果十分惹眼。这样的景致,在“中国柠檬之乡”安岳随处可见。如果不是有人介绍,没有人会把这个看似普通的乡村,与“亿元村”联系在一起。

然而事实是,2021年10月,经过农业农村部公示,安岳县花果村入围当年度亿元村名单。两年过去,花果村发生了哪些新变化?有哪些新事儿?10月9日,阴雨绵绵中,记者带着好奇,走进了这座远近闻名的“亿元村”。

柠檬种植面积新增280亩 两公里生产便道即将验收

10月9日,龙台镇花果村村委办公楼上,村党总支书记王久彬正在跟5组生产便道的建设方通话。本月底,这条生产便道就要进行验收,可连续的阴雨耽误了工程进展,让他有些焦急。

王久彬介绍,被评为“亿元村”,除了村里50多家企业和20多家个体户的产值外,柠檬种植是一个最大的产值贡献点。近两年,村里的柠檬树种植面积,从2021年的3800亩,增加到现在的4080亩左右。“我们通过处理撂荒地等形式,开发



安岳“亿元村”龙台镇花果村。

整理出来的土地,全部种植上了柠檬树。”王久彬说,今年预计全村的柠檬可以产出1600万斤,按照目前每斤超过2元的价格估算,产值可以达到3200多万元。

最近几年,因为村里的中青年外出工作的比较多,从事柠檬种植的大多数是老年人。考虑到让老年人种柠檬更加方便,去年村里向上级争取了乡村振兴项目支持,资金用于建设该村五组的生产便道。按照有关要求,村里的近两公里生产便道,设计为2.5米和3米两种宽度规格。两条路各有1000米左右,预计今年10月底就要竣工接受验收。可连日

来的阴雨,让工程进度缓了下来。

“有点着急,肯定盼着早点竣工,这样老年人就可以把三轮车还有农机开到田地旁边,收摘柠檬会方便很多。”王久彬说,除了这条两公里的生产便道,村里还在谋划翻新通往柠檬仓库的道路。

新建仓库为集体经济“造血” 6旬村民种柠檬年收入超8万元

王久彬口中的柠檬储存仓库,是村集体利用项目资金建设,作为集体经济壮大的重要抓手。据悉,新建的柠檬储存仓库投资100万元,建筑面积1000平方米,包括了300平方米的冷库和700平

方米的通风仓库,今年6月正式完工。

“这个柠檬仓库,目前已经与业主签订了租赁合同。合同是五年一签,每年租金53800元。”王久彬介绍,目前通往柠檬储存仓库的道路还没有完全翻新。道路翻新后,租赁价格还能够上涨。目前村“两委”已经向上级争取道路项目支持。

两年间,集体经济规模不断壮大,群众收入也节节增长。花果村3组村民蒋正福今年60岁,已经种植了40年柠檬。2021年,蒋正福依靠7亩地的柠檬,收入5万多元。今年,他的柠檬种植面积扩大到10亩,预计可以收入8万元以上。

“2021年修了新房子,共有四间卧室。这两年,家里的电器、家具等全都配齐了。”蒋正福说,家里在龙台镇上也有房子,生活肯定是越来越好。

近年来,花果村“两委”着力柠檬产业发展,通过宣传动员,技术培训,实现了柠檬种植整村推进。

此外,花果村依托柠檬产业规模化、规范化发展,大力发展花果村的乡村旅游业。王久彬介绍,预计2023年,全村人均收入可以达到3.6万元,与2021年的人均收入3万元相比,实现明显增长。

华西都市报-封面新闻记者 王祥龙 陈远扬 安岳县委宣传部供图